

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, número 11

IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XII

PALMA DE MALLORCA

Jueves 21 de Abril de 1921

Núm. 3.669

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

Discurso de Mella

Nos complacemos en copiar de nuestro querido colega «El Pensamiento Español», órgano del partido del ilustre tribuno tradicionalista, el siguiente extracto del notable discurso que acaba de pronunciar, en el Teatro de la Princesa, de Madrid, el señor Vázquez de Mella:

El problema social

La hora presente le obliga a tratar de la cuestión social, y dice que ya en otras conferencias ha sembrado ideas y bosquejado un sistema, que ha sido recogido por jóvenes americanos, allí donde se halla nuestro porvenir, para formar un centro de estudios. El sistema abarca todos los vínculos sociales y no cabe en el marco estrecho de una conferencia, pero sí pueden trazarse las líneas generales, pues no basta ya la crítica negativa, se precisa oponer ideas a las ideas y sistemas a los sistemas.

Afirma que del libro de Carlos Marx vienen todas las ideas socialistas.

Estudia las escuelas socialista, individualista y la católica, en medio de grandes ovaciones que provoca la claridad con que el orador expone sus ideas.

Causas del socialismo

Habla de las causas materiales y morales que han engendrado el socialismo, y considera como única causa el individualismo, que, en el fondo, esencia e historia es una misma cosa. El individualismo ha engendrado el socialismo de tres maneras. El individuo atómico, aislado, no existía antes; es una falsa creación del siglo XVIII.

Se ocupa de la antigua constitución de la sociedad y de los organismos colectivos, así como de la intervención del Estado. Dice que la sociedad se deshizo, por la no intervención, apareciendo el individuo abajo y el Estado arriba, que era el único colectivo. La corporación no existía si no la toleraba el Estado, y el individuo quedó prisionero de éste, absorbió sus derechos y creó esa organización gigantesca, el socialismo político.

La propiedad y la desamortización

Trata después de la propiedad individual y de la colectiva, y dice que ésta fué atacada, y lógicamente se puede llegar a negar las dos. Estudia la limitación de actos individuales por el Estado, que impide emplear las fortunas en actos benéficos y en cambio considera lícito emplear éstas en fines corruptivos y antisociales.

Explica cómo el Estado absorbente llegó a la desamortización, pues la Iglesia, la Universidad, los gremios, el Hospital, el Hospital, tenían propiedad, y el empleado el Montepío y el labrador el Pósito.

Todos tenían su patrimonio; la propiedad era colectiva y llegó a extender sus brazos más allá, al extranjero. Pero esa propiedad la deshizo rápidamente el Estado apoderándose de ella, sacándola a subasta pública y repartiéndola luego el botín entre los amigos.

Dijo que la desamortización fué un motín de la clase media contra el pueblo, no contra la Iglesia y la aristocracia, como así lo han reconocido Costa y Azcárate. Se cambió la forma corporativa de la sociedad en individual, en beneficio de pocos y en daño de muchos, y ahora, en nombre de los más, se quiere cambiar la individual en corporativa, el Estado fué el que dió antes el ejemplo. Balmes lo dijo: «Día vendrá en el que lo que vais a hacer ahora vosotros, se empleará contra vosotros mismos», y como veis—decía el orador—la profecía se ha cumplido.

Concepto del trabajo

Considera el trabajo único y material desde Adam Smit hasta el presente.

Dice que hay un trabajo único, el material, la transformación de las cosas para aplicarlas a nuestras necesidades, que es la fuente de toda riqueza, y que la receta y el salario giran en torno de esa idea. Los demás trabajos son improductivos.

¿Pero es qué no hay más que un trabajo?

¿Y el trabajo intelectual? ¿Y el moral de perfección de los sujetos que trabajan? Los objetos no sólo se transforman; se combinan, se transportan, y esto supone un trabajo técnico, científico, docente. Además, por encima de todo está el trabajo de protección, que radica en el juez y el magistrado para dirimir contiendas, y el coactivo para mantener el orden y la ley, y el de protección sanitaria.

Sin ellos no podría existir el trabajo mecánico; ningún trabajo puede subsistir aislado; se protegen y se amparan.

Hace luego una comparación apropiada con el funcionamiento de los órganos centrales del cuerpo humano, que aislados no pueden funcionar y al herir uno mueren todos.

Habla de la correlación de ideas, y el eslabonamiento de las mismas por las ideas aisladas no se da, y afirma que la familia parece que ha presidido al individuo.

Dice que el niño vive como rentista y patrono; consume sin trabajar, trabaja otro para él y le educa y le defiende; de nacer en otras condiciones, moriría al nacer.

Parafraza la sentencia bíblica «ganarás el pan con el sudor de tu rostro», y dice que el rostro no suda sólo cuando se empuña la esteva del arado, sino sobre el libro en las horas de estudio y de insomnio, y cuando resplandece el pensamiento.

No sólo de pan vive el hombre; hay otro trabajo. En el Padrenuestro pedimos el pan cotidiano después de pedir la perfección moral como superior sobre la materia.

Se ocupa luego del trabajo integrado y de la colaboración, y dice que no hay trabajo común.

Los trabajos son entre sí solidarios e independientes, y aquí se fundamenta el derecho de propiedad. Todas las formas de la propiedad son remuneraciones cambiables. Dios no ha delegado en nosotros la producción. Nadie produce un átomo. Transformamos, no producimos, y al tratar de la propiedad se confunden muchos términos y muchas cosas.

Los socialistas, rojos o «incoloros», no niegan la propiedad; en lo que variamos es en el sujeto de la propiedad.

No quieren reconocer al propietario más que como colectivo. Los colectivos tienen derecho a la propiedad y los individuales no. ¿De dónde tal absurdo?

En párrafos de elocuencia soberana habla de la rotación de las gramíneas y leguminosas y de los cultivos alternados, que ya preconizaba Columela, para venir a deducir la producción de la renta y la aplicación del principio de Solari.

Estudio de los latifundios

Hablar de la renta sin tratar de los latifundios es imposible. Divide éstos en tres clases: el que no se cultiva por abandono del dueño, el que no se trabaja por falta de medios y el que se oponen a su trabajo los agentes naturales.

A los primeros se les debe gravar con impuestos para castigar la incuria; a los segundos proporcionarles medios, y a los terceros dedicarlos a ganadería, aunque no rindan toda su utilidad; nos bastarían tres decretos, uno geológico, otro topográfico y otro hidráulico. (Grandes risas).

Hace una precisa diferencia entre los latifundios y los páramos. Dice que se debe legislar, no con uniformidad, sino acomodando la ley a la realidad, no la realidad a la ley, como acostumbra a hacer el centralismo.

El problema agrario

Cree el señor Mella que puede llegarse a resolver la cuestión agraria por medio de la aparcería en vez del arrendamiento y con los Sindicatos y Bancos agrarios.

Trata ampliamente de la cuestión social, la industria y el accionariado, de la participación en los beneficios, de los bonos de trabajo para convertirlos luego en acciones del mismo, con lo cual llegarán los trabajadores a ser los dueños de las industrias, y entonces—dice, irónicamente—los «patrones, jubilados», quedarían despojados de sus fincas y de sus fábricas.

Afirma que el obrerismo es hostil a esa participación. Se ocupa de la inspección del Estado sobre los beneficios de las fábricas, la fijación de capitales en los Bancos, los donativos, la legítima de los pobres, que dice debe instaurarse en los casos de «abintestado», etc.

Con todos estos principios puestos en práctica probablemente podría llegarse a resolver la cuestión social «Pacíficamente», se pregunta, contestando que cree que no.

Pregunta también de qué lado caerá la sociedad cuando llegue a sucumbir, creyendo que se inclinará al socialismo, porque esto «es caer», y «caer» es más fácil. Lanzando estas ideas y luchando sin descanso, se puede conseguir mucho.

El partido político católico

El señor Mella, en medio de gran ex-

pectación, hace la siguiente pregunta: ¿Debe existir el partido político católico?

Si debe existir, dice rotundamente el orador.

Los eclecticismos mueren, mientras los radicalismos avanzan. Los que antes se consideraban como radicales rabiosos, parecen ahora moderados. A los radicales suceden los socialistas; a los de la segunda siguen los de la tercera, y a éstos los rojos, con toda clase de graduaciones y matices; Trostki es más radical que Lenine.

Los partidos medios se pasan la vida discutiendo las esencias constitucionales, y han fracasado totalmente; carecen de la unidad del éxito; sólo se apoyan en la unidad del fracaso.

Afirma que el catolicismo es toda una civilización entera, que penetra en todos los órdenes de la vida; es un conjunto de relaciones naturales y sobrenaturales que nos ligan a Dios; son relaciones del destino y del fin último del hombre.

Ha llegado ya el tiempo en que se necesita oponer escuela a escuela y de luchar la civilización contra la barbarie, que no otra cosa es el comunismo rojo, pues es la barbarie que va de la sociedad a la selva. Y para combatirlo es preciso hacerlo con igual intensidad y con iguales medios en todo el frente, en toda la línea de avance, y hacerlo con afirmaciones rotundas y positivas.

El partido católico es un discípulo, no un magisterio. Y es una necesidad que debían proclamar los mismos que no quieren los partidos católicos, porque cuando los partidos intermedios se encuentran en presencia de ellos, hacen un triste papel las extremas derechas unidas sin una base.

«*Docete omnes gentes* no es sólo para la Iglesia; es un apostolado que se ha hecho para todos.

La guerra mundial.—La situación de Europa

Dicen algunos, que pronosticando el resultado de la guerra mundial, yo sufrí una equivocación, y no es exacto.

Entonces afirmé que si Estados Unidos intervinieran en la contienda, ellos se adjudicarían la victoria; pero que había cambiado la situación de los contendientes.

El año 1912, antes de la guerra, decía en el Parlamento:

«La situación de Europa es muy crítica; el choque entre Oriente y Occidente hará cambiar la faz al mundo.»

Yo anunciaba con antelación cuanto ha ocurrido. A las batallas sangrientas de los campos han sucedido las batallas y las luchas sociales en las calles de las ciudades. Las premisas eran ciertas y las consecuencias fueron fatales.

Hace una dura crítica de los hombres políticos, y dice que hoy manda la comodidad como único ministro que en esta época tiene el miedo, y así sucederá que, cuando llegue la hora de tener que resistir la revolución, nos hallaremos con un coro de plañideras, que llorará en vez de ir al campo con las armas en la mano.

A este precipicio caminamos.

Mirad a Portugal deshecho después de la guerra, y mirarnos a nosotros salvados de la hoguera de la misma, que no hemos sabido aprovechar el tiempo, porque parece que los políticos menguan cuando los problemas crecen. Vivimos en el letargo, desmayados, y se han apoderado de nosotros.

España duerme al borde de un abismo, peor aún, sobre un volcán que arroja grandes llamaradas, y no nos despertamos más que un momento, cuando se ha dado muerte a la autoridad personificada en el Sr. Dato.

Continuaremos siguiendo a Rusia, fábrica de la anarquía, que envía por el mundo heraldos de su poder cargados de oro para recorrer el mundo, haciendo propaganda de ideas. Dijo, recordando versos de Tasara, que se sentía ya caminar por la llanura el caballo del nuevo Atala.

Describe con negras tintas la situación de Europa, el desmembramiento de Austria, la guerra en Irlanda, la posición de Italia, la formación de los nacionalistas eslavos libres y la sangrienta lucha social de la post-guerra.

El cuadro—dice—no puede ser más triste y sombrío; llueven cenizas sobre los pueblos y sobre las almas, y sólo hay un punto luminoso en Roma, que es reflejo de grandezas y que nunca pasa: ¡el Pontíficador! Lámpara que arde en medio de las tinieblas mundiales; el Papa, que, recordando al Redentor ante los muros de Jerusalén, dice: «¡Europa! ¡Europa! Cuántas veces quise congregar a tus hijos, como la gallina a sus pollue-

Inauguración de la II FERIA Oficial de Muestras

EN BARCELONA

Reunión de Primavera

20-30 de Abril de 1921

2.000 FERIANTES

La más enorme manifestación Nacional del Trabajo

Inauguración del Gran Palacio de la FERIA

Salón Central de 8.725 metros cuadrados

Naves laterales para conferencias

Y CINE INDUSTRIAL

Cabida 2.000 personas

los; tú no quisiste, no has querido—recaica el Sr. Mella, frase que expresa lo terrible de la libertad, resistiendo la gracia—. A los pueblos infieles se les convierte mejor que a los apóstatas».

Visión final

El mundo va a temblar de nuevo, y, aunque veo el horizonte obscuro, cuando miro a lo lejos y reparo en la Iglesia de Cristo, cuya ancla toca al cielo, y por eso está libre de los naufragios de la tierra, creo que ante la impiedad será un día proclamado su triunfo, aunque están relajados los cinco vínculos que nos unen, porque se han roto los eslabones de la cadena social. Las naciones son sanables, cuando tienen incluso una plaga; pero emancipadas de Cristo, es más fácil poseer el rayo justiciero de Cristo que hallar un Dios misericordioso.

A la ola roja que germina en Rusia, a ese sistema impío, le diría: No creas que nos has vencido y hemos muerto, no; no, hemos sucumbido; no se ha hundido la Cruz que defendemos. Todo lo habéis derrubado: libros, aras, piedras sepulcrales forman una pirámide de escombros, que cubre el manto de la muerte. Al lado de ese osario de la ci-

vilización corre un río de sangre, que arrastra altares y tronos. ¿Creéis que se ha acabado el catolicismo y la Iglesia? Pues cuando estéis más satisfechos saldrá de los escombros una voz nacida en ellos que os dirá: ¿Quién eres tú? ¿De dónde vienes y a dónde vas? ¿Cuál es tu origen y tu destino? Y dirá la sombra que pasa: es un fenómeno en presencia de otro fenómeno, sin realidad subjetiva, sin sujeto. Hay evoluciones materiales; no somos responsables de la acción; no tenemos libertad ni responsabilidad; no hay deber para ti, ni derecho, ni justicia en la sociedad; eres la negación del civismo y quieres destruir una civilización de dos mil años; soy el efecto finito de su ser infinito. Hoy esas dependencias que tenemos que proclamar, y las relaciones con Dios, y de aquellas pirámides de escombros brotará la Religión, y lo que se creyó destruido y el que creyó destruir, verá que todo ese montón inmenso de cenizas, sangre y calaveras, servirá para que brote la luz invencible de la religión, como única posible a través de los siglos, y aquellas ruinas, inmenso incensario roto por la catástrofe, en vez de humo, brotarán de él ofrendas a la Justicia.

Sección informativa

De Randa

Siguiendo la tradicional costumbre, celebróse el domingo último en el Oratorio de Cura lucida fiesta. A las nueve y media de la mañana se cantó tercia y a las diez empezaron los divinos oficios, siendo el celebrante el Muy Ilustre señor don Antonio M.^a Alcover, Canónigo de nuestra Catedral. Cantóse por la Capilla Seráfica del convento de Lluçmayor una partitura a 3 voces del maestro Perossi.

Ocupó la cátedra del Espíritu Santo el ilustrado orador sagrado don Cosme Bauzá, de Felanitx, que mereció justos plácemes por su elocuente sermón.

Durante los divinos oficios se repartieron a los numerosos fieles el tradicional «ramell».

Terminados los divinos oficios se organizó la procesión dirigiéndose al sitio llamado «Mirador» desde cuyo lugar se efectuó la bendición de los frutos de toda Mallorca, por el susodicho Muy Ilustre señor don Antonio M.^a Alcover, Canónigo.

Es la fiesta de Cura una de las fiestas a que concurren más fieles de todos los pueblos circunvecinos, congregándose, en la espaciosa cumbre del monte, desde donde se ofrece al visitante unos hermosos panoramas; y aprovechan muchos esta hermosa excursión para hacer un «pan caritat».

Celebramos perduren estas cristianas costumbres, y felicitamos sinceramente a los Rdos. Padres Franciscanos por su acierto en todos los actos celebrados,

pues su afabilidad hizo agradable la estancia en tan sagrado lugar.

Corresponsal

19-4-12.

Publicaciones recibidas

Hemos recibido los folletos números XV, XVI y XVII de la recomendable publicación «La cuestión obrera». Inserta los siguientes sumarios:

«Número XV.—Los ricos y los amos deben respetar a los obreros y a los pobres: I. Palabras del Papa.—II. El deber de respetar al obrero. III. Dignidad del hombre.—IV. El obrero tiene una semejanza especial con Dios.—V. Dignidad del pobre.—VI. Cómo es considerado el pobre fuera de la Religión Católica.—VII. Dignidad del cristiano.

Número XVI.—De otros deberes de los ricos y los amos según la justicia: I. Palabras del Papa.—II. Deber de dar a cada uno lo suyo.—III. Ejemplos.—IV. Han de tratar a los obreros como a hijos.—V. Han de mirar por el bien espiritual del obrero.—VI. Deben los amos castigar a sus dependientes.—VII. Compendio de los deberes del amo en lo que atañe el cuerpo de sus obreros.—VIII. El rico ha de ser como el suplente de la divina Providencia.

Número XVII.—De la amistad que debe haber entre las clases sociales: I. La vida futura es la amistad entre ricos y pobres.—II. La necesidad de padecer es otro lazo de amistad entre ricos y

pobres.—III. La doctrina del uso que debemos hacer de la riqueza es otro lazo de amistad entre ricos y pobres.—IV. De la limosna en particular.—V. También la doctrina del uso de la pobreza es lazo de amistad entre ricos y pobres.—VI. Aspiración de la Iglesia.—VII. La igualdad no une.—VIII. El hombre es autor de su pobreza.—IX. Dios remedia los males que ocasiona el abuso de la libertad.—X. El desorden de la igualdad.

Del mar

Movimiento de buques en el puerto
Entraron ayer, en nuestro puerto, el laúd «San José» procedente de Mahón, con lastre, y los vapores «Bellver» de Alicante y «Ciudad de Palma» de Cabrera.
Esta mañana, procedente de Barcelona, ha entrado el vapor «Mallorca».
Salieron ayer de Palma para Barcelona, el vapor «Jaime I» y el pailebot «Monjoy» que entró en nuestro puerto de arribada forzosa.
Para Cabrera, a la hora de itinerario solió el vaporcito «Ciudad de Palma».

El agua para usos privados

Bando de la Alcaldía
Por la Alcaldía se publicó ayer el siguiente bando:
«Hago saber:
Que entre los arbitrios aprobados por el Ayuntamiento en la sesión del día 21 Marzo último figura el Capítulo 3.º, Tarifa 17, Artículo 6.º, que se inserta a continuación:
Agua para usos privados.—A presión por tubería de hierro.—Por cada permiso por habitación, equivalente a un gasto diario de 500 litros 72.00 pesetas anuales.
Depósito en los suburbios.—Indemnización de gasto para conducir el agua a las fuentes particulares de los suburbios 2.50 pesetas.
Aguada de buques.—Por cada metro cúbico 0.50 pesetas.
Suministro de aguas para usos privados, 0.10 pesetas por metro cúbico.
Suministro de aguas para usos industriales, 0.05 pesetas por metro cúbico.
Conciertos anuales para dichos suministros, los anteriores tipos con un 25 por ciento de rebaja.
Nota.—Será requisito indispensable para solicitar suministros de agua que los interesados justifiquen haber satisfecho el arbitrio municipal, sobre ocupación del suelo con arquetas y cañerías de agua.
Para dar cumplimiento a este acuerdo, y con el fin de que los interesados no sufran demora en el suministro de agua, esta Alcaldía ordena:
1.º Que todo propietario que en el transcurso del año económico vigente, precise solicitar de la Fuente de la Villa acuda a las oficinas municipales, Negociado de Aguas, de once a una, para llenar la hoja declaratoria que le será entregada para que después de comprobada por el personal del Ayuntamiento, pueda accederse a la concesión a precario del uso del agua que en justicia se solicite, previo el pago del arbitrio correspondiente.
2.º A todo propietario que se surta de agua de la Fuente de la Villa que no tenga su depósito en las condiciones que se refiere el bando publicado por esta Alcaldía, fecha 5 Septiembre de 1920, se le sellará el registro o arqueta de empalme tapándose el orificio de la tubería.
3.º Al propietario de arqueta que haya sido forzada contraviniendo las disposiciones vigentes, se le impondrá una multa por infracción a las disposiciones de esta Alcaldía.
4.º Todas las arquetas deberán tener los orificios de empalme en forma de fácil vigilancia por los empleados del Ayuntamiento colocando los cierres o grifos que sea preciso para una fácil maniobra que comunique la conducción privada con las tuberías del Ayuntamiento.
Esta Alcaldía tiene ordenado a los dependientes de su autoridad la más severa vigilancia en servicio que tan directamente se relaciona con la salud pública,

y recomienda al vecindario cumpla estas disposiciones dictadas para garantizar el abasto público de aguas y establecer normas de equidad para el disfrute privado.

Palma, 19 Abril 1921.—El Alcalde accidental, Antonio Oliver Roca».

Cursos de alemán en Palma

Hemos recibido las siguientes líneas:
«El Instituto Ibero-americano de la Universidad de Hamburgo incitado por un grupo de amigos de la cultura tiene la intención de abrir próximamente un cursillo perfeccionadísimo de idioma alemán a fin de que en tres meses puedan los asistentes estar preparados para la lectura de libros alemanes.
El cursillo duraría tres meses. Los que luego quieran perfeccionarse para poder hablar alemán podrían continuar su estudio en otros cursos que se prepararían para más adelante. En el primer curso habría dos secciones, una de tres clases semanales, cada una de dos horas, y otra de dos clases semanales.
La cuota para la primera sección sería de unas 25 pesetas mensuales y la de la segunda de 17. La división de secciones se hace en favor de los que viviendo fuera de la capital les sería molesto venir tres veces por semana.
Los interesados en seguir este curso darán su nombre al Rdo. P. Superior del Convento de San Francisco de esta ciudad. Se suplica lo hagan cuanto antes a fin de saber con que medios se cuenta para llamar al profesor especial de Alemania y señalar el mes en que se haya de principiar el curso».

Tabaco apresado

Leemos en un periódico ibicenco:
«Ayer, los carabineros del puesto de Formentera aprehendieron 21 bultos de tabaco de contrabando, y la barquilla de la Arrendataría «A 4» otra partida de 25 bultos.
Asegúrase que dichos bultos fueron importados por el laúd a motor «Ultimo», que embistió en «Punta Prima» hace algunos días, estrellándose contra las rocas, durante el furioso temporal que ocasionó su naufragio».

Vida deportiva

Los partidos del domingo
El domingo, en el campo del «Alfonso XIII», se celebrarán los siguientes partidos, continuación del Concurso «Copa Ayuntamiento».
Por la mañana, a las nueve, «Asistencia Palmesana» y «Republicano» y a las once «Alfonso XIII» y «Baleares».
Por la tarde, a las tres, «Baleares» y «Unión Protectora Mercantil» y, a las cinco, «Alfonso XIII» y «Español».

Los vuelos de Canudas

Apesar de que el día de ayer no era de los de calma en la atmósfera, el notable aviador señor Canudas realizó un vuelo sobre nuestra ciudad, llevando, en su aparato, como pasajeros, al industrial catalán don Manuel Revistein, acompañado de su esposa.
El hermoso vuelo de Canudas, pasando sobre Palma, fué muy elogiado.
Los vuelos continuarán hoy, por la tarde, a las cuatro y media.

Las subsistencias

Vaca decomisada
Por los veterinarios municipales señores Piña y Fiol ha sido decomisada una vaca que padecía tuberculosis.
El pescado
El jefe del mercado, señor Comas, comunicó ayer al señor Alcalde que la pescadería había estado insuficientemente abastecida. El señor Alcalde, en vista de ello, sólo autorizó ayer el embarque de pequeña cantidad de cajas de langosta y calamares y atunes sueltos, pescado de escaso consumo en Palma.
Importación
Han importado:
De Valencia, el vapor «Rey Jaime II», 28.900 kilogramos de harina, 25.020 de azúcar, 7.027 de aceite, 4.000 de arroz, 6.500 de patatas, 5.000 de trigo y 2.500 de sardinas.

Y de Barcelona, el «Rey Jaime I», 51.600 kilogramos de harina, 11.350 de aceite, 6.112 de azúcar, 1795 de licores, 525 de café y 5.150 de sardinas.

Homenaje al Sr. Maura

Lista de suscripciones para el homenaje al Excmo. Sr. D. Antonio Maura y Montaner:
Don Jaime Gomila Mut, 1.00 pesetas; don Gabriel Florit Mas, 1.00; don Guillermo Torres, 1.00; don Juan Bta. Miró, 1.50; don Nadal Comas Comas, 5.00; don José Cortés Forteza, 1.10; don Martín Coll, 1.00; don José Bonnin, 0.50; don Jaime Segura, 1.00; don Ignacio Forteza, 2.00; don Pascual Maroto, 1.00; don M. F., 0.50; don Miguel Castell, 0.50; don Emilio Puigercós, 1.00; don Julián Mulet, 1.00; don Juan Caubet, 0.50; don Domingo Crespi, 1.00; don Juan Arrom, 5.00; don Bartolomé Mulet, 1.00; don Leopoldo García, 1.00; y don Abilio Verdera, 1.

Noticias militares

Matrimonio.—Se concede Real licencia para contraerlo con doña María Riu-toró al capitán de Artillería con destino en esta Comandancia don Francisco Jiménez Verger.
Ingenieros.—Queda en situación de disponible en la Comandancia de Mallorca, donde actualmente presta sus servicios, el capitán de Ingenieros don Luis Zaforteza Villalonga, Marqués del Verger.

Notas de la Alcaldía

Para una función
Ayer, por la mañana, cumplimentó al Alcalde accidental, señor Oliver y Roca, una comisión de damas del Patronato antituberculoso, entidad organizadora del homenaje al malogrado compositor mallorquín don Miguel Marqués, pidiéndole la cesión del palco del Excmo. Ayuntamiento en el Teatro Principal para la función a celebrar el próximo lunes en aquel coliseo, al objeto de ocuparlo las personas que han de llevar, en dicha función, la representación de la Infanta Isabel.
El señor Oliver y Roca puso a la disposición de aquellas damas el palco del Ayuntamiento. Este ocupará, el día de la función, los palcos contiguos, que estarán a la disposición de los concejales.

La Alcaldía

Ayer se posesionó nuevamente de la Alcaldía el señor Barceló y Caimari. En su consecuencia, cesó en dicho cargo el primer Teniente, señor Oliver, que lo ocupaba accidentalmente.

Notas de Sociedad

De viaje
Procedente de Madrid y Barcelona, ha regresado hoy, a bordo del vapor «Mallorca», el general de brigada don Jerónimo Palou de Comasema.
—Ayer embarcaron para Barcelona, a bordo del vapor «Jaime I», el corredor de comercio don Jaime L. Pou y señora, el comerciante don Pedro M. Estrany, el industrial don Juan Ponsa y señora, don José Cardell, don Antonio Ramón, don Guillermo Bernad, el periodista don Juan Estelrich y el médico odontólogo don Antonio Reinés Font quien, acompañado de su distinguida esposa, piensa efectuar un viaje de recreo recorriendo varias ciudades de Italia y Francia.
Igualmente embarcaron para la ciudad condal el abogado don Enrique Sureda, acompañado de su distinguida esposa e hija, y el opulento propietario don Juan Ferrer, que marcha a Méjico acompañado de toda su familia después de haber pasado una larga temporada en su ciudad natal.
—Esta mañana, a bordo del vapor «Mallorca», han llegado a nuestra ciudad el notario de Bellver nuestro estimado amigo don Buenaventura Barceló, acompañado de su distinguida esposa; el distinguido pintor Sr. Nocetti y don Francisco Quijada.
El Marquesado del Reguer
Se ha mandado expedir real carta de sucesión del título de Marqués del

✠

CUARTO ANIVERSARIO
del fallecimiento de

D. Pedro Isern y Alemany

Cura-Párroco de Montauri, que falleció el día 23 de Abril de 1917

A. E. R. I. P. A.

Las misas que se dirán el sábado próximo, día 25, en la iglesia parroquial de La Vileta a horas de costumbre, y en el convento de Monjas Capuchinas de Palma de seis a ocho y media y el oficio conventual que se celebrará a las nueve en el citado convento serán en sufragio del alma del finado.

No se invita particularmente.

Los Ilmos. y Rmos. Sres. Obispos de Mallorca y Lérida se han dignado conceder 50 días de indulgencia por cada misa, comunión o parte de rosario que se ofrezca en sufragio de su alma.

Reguer a favor de don José de San Simón Fortuny, por defunción de su padre.

Primera Comunión
La hicieron ayer, en la iglesia de las Teresas, las niñas Angelita y Rosita Palmer, hijas del Jefe del Negociado de Ensanche del Ayuntamiento, don Bernardo. La misa fué celebrada por el Rdo. don Antonio Mir, quien pronunció una plática propia del acto.

Las tarifas de la «Isleña»

Ayer tarde se reunió nuevamente la comisión de fuerzas vivas integrada por los señores Presidente de la Diputación, Alcalde y Presidentes de la Cámara de Comercio y de la Federación Patronal— para tratar del asunto referente a las tarifas de la «Isleña».
El señor Barceló y Caimari manifestó a los visitantes que el señor Tintoré, de «La Transmediterránea», deseaba que fuera la Comisión la que señalara la fecha de la entrevista de ella con el alto personal de dicha Compañía para tratar del asunto de las tarifas.
Los reunidos convinieron en dirigir una carta al señor Tintoré para ponerse de acuerdo con el fin de celebrar la entrevista.

Homenaje a Dato

Reunión en Ibiza
Prestigiosos elementos de Málaga han iniciado el propósito de tributar un homenaje al ilustre político señor Dato, vilmente asesinado en Madrid. Trátase de que el homenaje consista, además de un monumento a Dato, en la creación de varios centros en cada provincia, donde se facilite instrucción gratuita a los desheredados de la fortuna, a estos infelices que, desconociendo la virtud del estudio, de la buena educación y del mutuo respecto que nos debemos, ruedan fácilmente por el arroyo. Estos centros, que dependerán de uno central, con residencia en Málaga, se denominarán «Por la Patria y por la Justicia». Homenaje al señor Dato.
La Junta iniciadora, integrada por las autoridades eclesiástica, militar, civil y popular y otras distinguidas personalidades, se ha dirigido a todas las provincias solicitando la adhesión de ellas al homenaje. En el Ayuntamiento de Palma se recibió una comunicación invitando al homenaje.
En Ibiza, y convocada por el Gobernador militar de la isla, coronel señor Jádenes Nestares, se celebró una reunión para tratar del asunto, reunión que se vió concurridísima y en la que quedó constituida una Junta recaudadora, que integran los siguientes señores:
Vicario Capitular, Gobernador militar, Comandante de Marina, Alcalde y Presidentes de la Cámara de Comercio, Casino de Ibiza y Círculo Artístico.

Liquidación géneros blancos

a precios nunca vistos, al lado de los **Almacenes S. MIGUEL**

Interrupción eléctrica

Sin que se nos avisara oportunamente, cuando terminábamos la tirada para los pueblos la fábrica eléctrica nos ha cortado la corriente, por tener que reparar una avería.
Debido a ello, nos vemos obligados a retrasar la tirada para Palma. Rogamos a los suscriptores de esta capital que reciban este número con algún retraso, que nos dispensen la falta, ajena a nuestra voluntad.

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA
Santos.— San Sotero y Cayo, papas y mártires.
Cuarenta Horas.— Continúan en Santa Catalina de Sena, en sufragio de varios difuntos. Exposición a las seis y media y primera parte del Rosario durante una misa; a las ocho y media, Misa cantada. Por la tarde, a las seis y media, rezada la tercera parte del Rosario, continuación de la solemne Novena en honra de la Titular Santa Catalina de Sena con sermón por el Rdo. P. Jaime Rosselló, de los SS. CC. y reserva de S. D. M.
Visita.— A Ntra. Sra. de la Cueva Santa, en Santa Clara.

SUeltos y Noticias

Nueva Estafeta
Se ha creado una nueva Estafeta de Correos en la isla de Ibiza para el pueblo de San Juan Bautista.
El tiempo
Ayer tarde cayó sobre esta ciudad ligera lluvia. Cayó también granizo.
Perros recogidos
Los laceros han recogido estos días diez perros. Todos ellos han ingresado en el depósito municipal.
La fiesta de San Marcos, patrón del Castillo de Bellver
El próximo lunes, día 25, siguiendo la costumbre de años anteriores, en el Castillo de Bellver, Dios mediante, a las nueve, tendrá lugar, en el Oratorio, el Santo Sacrificio de la misa, en la que podrán comulgar las personas que lo deseen, a las cuales se les suplica que avisen antes de empezar el acto.

El censo de población

Ayer se reunió la Junta municipal del Censo electoral.
Se dió cuenta de los trabajos realizados para la formación del censo. De ellos resulta que en Palma hay 80.066 habitantes.

ETAMINES BORDADAS

y estampadas gran novedad, en los **Almacenes S. MIGUEL**

Jabones duros y blandos

Clases superiores y económicas
Se venden en la **Jabonería del Mercado**
Plaza del Mercado, núm. 5

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE (CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

Del Extranjero

Madrid, 21 (1.º) 00
La huelga inglesa.—Nuevas proposiciones de los propietarios
Londres.—Los propietarios de las minas han propuesto a los huelguistas la creación de una oficina nacional de salarios que señale la cuantía de los mismos.
Reducción de sueldos en Inglaterra
Londres.—Han terminado las negociaciones entre patronos y obreros del ramo

de construcción naval sobre la reducción de sueldos.
Como consecuencia del acuerdo tomado, el sueldo de los obreros se reducirá en tres chelines semanales a partir del día primero de Mayo, y en otros tres desde el día treinta.
Explosión a bordo
Londres.—Dicen de Buenos Aires que ha ocurrido formidable explosión a bordo del vapor norteamericano «Tesechan-te», quedando éste destruido. Hubo muchos muertos y heridos.
Los socialistas italianos no irán a la lucha
Roma.—Los socialistas han anunciado

que no irán a la lucha en las próximas elecciones legislativas.
El jefe de los comunistas alemanes detenido
Berlín.—La policía ha detenido a Brandler, jefe del partido comunista.
¿Militarización del Cuerpo de telégrafos?
Madrid, 20 (16.º) 00
Allende desmiente el rumor
Este mediodía, el señor Allendesalazar, en su entrevista con los periodistas,

se refirió al rumor que nuevamente circula, atribuyendo al Gobierno el propósito de militarizar el Cuerpo de telégrafos.
El Presidente negó rotundamente que el Gobierno tenga tal propósito.
Y calificó la noticia de tendenciosa.
Visita extraña.—Una comisión de coroneles se entrevista con Bugallal
Cuando el ministro de la Gobernación, señor Bugallal, estaba hablando, esta mañana con los periodistas, le anunciaron la visita de una comisión de coroneles del Ejército, pertenecientes a todas las armas excepto el de ingenieros.

El señor Bugallal acogió el anuncio con visible extrañeza, y, despidiéndose de los periodistas, pasó en seguida a recibir a los visitantes.
¿Visita de cortesía?—¿Se relaciona con la militarización?
Los periodistas aguardaron a que terminara la conferencia del ministro con los coroneles.
Al salir éstos, fueron interrogados por nosotros, pero se mantuvieron en impenetrable reserva.
Uno de ellos se limitó a decirnos: «Se trata de una visita de cortesía».

Industrias CASTELLET

GRAN FÁBRICA DE

Arcas-Básculas-Romanas

Balanzas-Pesas y Medidas

PRONTA LIQUIDACION

de todos los artículos de ferreteria, a precios baratísimos por ampliación y transformación del negocio

Fábrica: Carretera de Sóller (Son Gelabert)--Depósito: Plaza del Ferrocarril, 26

Línea Pinillos

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Canarias, Ponce, Santiago de Cuba, Habana, Matanzas y Cienfuegos, saldrá de Barcelona el día 24 de Abril el vapor

Juan Abrisqueta

admitiendo carga para dichos puntos
Para más informes dirigirse al Consignatario de la Compañía en esta
Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma

ENFERMOS DE LOS OJOS



“OIDELO,” Único producto del mundo que, fricciones en las sienas, refuerza el nervio óptico el cansancio de los ojos, evita el uso de lentes incluso septuagenarios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más anteojos, prebitas ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: Snc. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID.— Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACEUTICO de Palma de Mallorca.

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de Abril de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el de Gijón el Coruña el de Vigo para Río Janeiro, Santos Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME
El vapor «Antonio López» saldrá el 25 de Abril de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York Habana, y Veracruz y Puerto México

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el día 16 de Abril de Bilbao, el 19 de Santander, el de 20 Jijón y el de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «León XIII» saldrá día 10 de Abril de Barcelona, el 11 de Valencia el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor saldrá el 15 de Cádiz y el 20 de Barcelona, para Port-Saïd, Colombo, Singapure y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «Cataluña» saldrá el 2 de Abril de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 6 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario

El vapor saldrá el 6 de Bilbao el de Santander, el de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafos sin hilos.

Servicio comercial

El vapor saldrá de Bilbao el 29 de Gijón el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para New-York y Habana.
Para más informes y despacho; señores JAIME M. GRANADA y C. S. en c. Plaza de Antonio Maura, 4 Palma.

Para esquelas mortuorias y de aniversario

Correo de Mallorca

dirigirse al
Centro de Anuncios
Plaza de Santa Eulalia 10—Palma



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvos

El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer



- La Flor de Oro

Es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa.
Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro.
Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina.
Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma.
Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso se usa también como higienizante.
conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones.
Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien.
La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basta; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arte de aplicarse el cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvos.
Esta agua deben usarla todas las personas que deseen conservar el cabello hermoso y la cabana sana.
Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite tocarse el cabello y no después mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrla tener la cabana sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días, y el día que desean tobar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella.
En venta: Farmacia de Farmacia y Droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de Sr. Vda. de José Juan Marina, 20, 22 y 24

“NEUMATICOS AMERICANOS,”

Miller, Fisk, Goodyear, Republic, Goodric, Empire, Perfection
PRIMERAS Y SEGUNDAS

CLASES SEGUNDAS: Corresponden a esta clase aquellos neumáticos que salieron de fabricación con un defecto, por cuyo motivo no pueden clasificarse en la clase primera; los defectos más corrientes son solamente los que perjudican la representación de neumático, pero nunca la CALIDAD, ya que de ser así, no aceptaríamos la responsabilidad de atender las reclamaciones, por lo tanto es de interés para nuestros clientes hacer un ensayo en dicha clase, pues tiene una buena compensación en el precio, el insignificante defecto que se les atribuye y que en la mayoría de casos, so o un perito determinaría.

RECLAMACIONES: Al poner a la venta nuestros neumáticos, es con la confianza de que hemos de servir bien a nuestros clientes, ya que en ello está nuestro especial interés, no obstante, sabido es que por circunstancias ajenas a todos, se dan casos en que un neumático dá mal resultado por un defecto que no pudo preverse luego de su fabricación, defecto que no aparece hasta después de algún tiempo de utilizarlo, por lo tanto es de justicia atender estos casos, así pues, todo neumático servido por nosotros y que sea comprobado su deterioro por defecto de fabricación, cuidaremos de repararlo si es posible o bien haremos una concesión especial sobre el mismo o sobre el que se destinara a sustituirlo.

IMPORTANTE: De no pedirse una marca determinada, entendemos que el cliente nos autoriza a servir la que haya disponible según medidas.

MATEO GARAU (Agente en Baleares) Palacio 30-3.º—Teléfono núm. 55

Artículos de Goma Elástica

Gutapercha—Amianto—y Ebonita

Planchas de goma. Válbulas.—Amiantos.—Empaquetaduras.—Artículos para Máquinas de su fatar.—Tubos y mangueras para trasiego de vinos.—Peras.—Jeringas.—Cánulas Yrigadore.—Tetinas y Biberones.—Tacones y suelas de goma.—Hilos y Anillos de goma.—Asientos para enfermos.—Bolsas para hie o.—Guantes. Ventosas.—Pezoneras.—Fulverizadores, etc., etc.
NOTA.—La Casa fabrica toda clase de objetos de Goma, Amianto y Ebonita.

Reparación de neumáticos y cámaras
Casa Codina, Unión, 8, Palma—Teléfono 271

Imp. «LA ESPERANZA», Lonjeta, 11.—PALMA

Clases particulares

Hay profesor que desea algunas clases de Bachiller, ampliación de la Enseñanza, preparación para el ingreso, francés etc.
Informes: Centro Anuncips.

Traducciones en Alemán y Correspondencia

Se hacen a precios módicos, calle Bonanova, 54, Terreno.

GOMA VIEJA

STOCK de cámaras y cubiertas.
Puerta del Campo-letra B.
Teléfono núm. 55

REPARACIÓN DE NEUMATICOS y cámaras

AUTO-MOTO-VELO

Nueva instalación moderna
Procedimiento único en Baleares

E. CODINA

Unión, 8, Palma

Pérdida

El domingo día 10 Abril se extravió una tumbaga de oro por las calles de Montesión, Cal, Morey, Zanglada, Estudio General y Escaleras de la Catedral. A quien la hubiese encontrado y se devuelva en Cavallería 13 se le gratificará el halazgo.

Gran depósito de jabón

Marca “El Molino”, especial para lavandras
Calle de la Harina, 20.

Taquigrafía

Enseñanza rápida de Taquigrafía Sistema Martí. Clases particulares.
Razón: Centro de Anuncios.

Vinos de mesa Oliver

D. y nta Sacristía San Jaime núm. 3, (cajeón).

NO DE V. MAS VUELTAS A SU CABEZA



EL MEJOR GENTILICIO DEL MUNDO Y PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO Y BUEN GUSTO
LICOR DEL POLO
MEDIO SIGLO DE EXITO
ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR GENTILICIOS EXTRAÑOS

HULES Y TAPETES

MANTELERIA

Telas gomadas para camas

CASA CODINA, Unión, 8, Palma



Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.
Pídase en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.